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क्या पेट्रोलियम और प्राकृततक गसै मतं्री यह बताने की कृपा करेंगे ककः 

(क)  क्या िेश के विलभन्न दहस्सों में एिपीजी गसै लसलिडंर विस्फोट की घटनाएं हुई हैं  जजनमें 
जान-माि का नकुसान हुआ है और यदि हां, तो तत्सबंधंी ब्यौरा क्या है और इस सबंधं में 
क्या उपाय ककए गए हैं; 

(ख)  क्या सरकार ने बबहार में विशषे कर जजिा गोपािगजं में उन िोगों को कोई मआुिजा दिया 
है जो गसै लसलिडंर विस्फोट से मारे गए थ ेऔर यदि हां, तो उन पर ककतनी रालश व्यय की 
गई है; और 

(ग)  क्या सरकार ने एिपीजी लसलिडंरों के कारण होने िािी िघुमटनाओ ंको रोकने/कम करने के 
लिए तथा इनकी सरुक्षा सतुनजश्ित करने के लिए कोई योजना बनाई है और यदि हां, तो 
तत्सबंधंी ब्यौरा क्या है और यदि नही,ं तो इसके क्या कारण हैं? 

 
 

उत्तर 
पेट्रोलियम और प्राकृततक गसै मतं्री  

(श्री धमेन्र प्रधान) 
 

(क) : तेि विपणन कंपतनयों (ओएमसीज) ने बताया है कक वपछिे 3 िषों में ऐसी कोई 
एिपीजी िघुमटना नहीं हुई है जजसमें ककसी भी ओएमसीज के ग्राहकों का अपने आप से कोई 
लसिंडर फटा हो।  तथावप, ऐसे मामिे िजम ककए गए हैं जहां  अन् य ्ोतों/कारणों के ििते 
आग में एिपीजी लसलिडंर (लसलिडंरों के) फंस जाने  और तत् पश् िात आग से पैिा होने िािी 
अत् यधिधक बाहरी ष् मा के कारण उनमें विस् फोट हो गया।  वपछिे तीन िषों के िौरान 
एिपीजी िघुमटनाओं, इनमें मरने िािों की संख् या और ओएमसीज वािारा एिपीजी ग्राहकों को 
िी गई मुआिजे की रालश का ब् यौरा तनम् नित है : 

 



िषम िघुमटनाओं की संख् या जहा ं
एिपीजी आग िगने का 
प्रमुख कारण रहा 

मरने िािों की 
संख् या 

मुआिजे की रालश 

(िाख रुपए में) 

201 7-1 8 1 1 51  292 2344 44 

201 8-1 9 983 254 1 026 59 

201 9-20 (लसतम् बर तक) 435 92 5 98 

(ख)  :  ओएमसीज ने बताया है कक 201 7-1 8 स े लसतम् बर, 2019 के िौरान बबहार में 
एिपीजी िघुमटनाओं में मारे गए व् यजक्तयों के लिए 1  80 करो़  रुपए मुआिजे के तौर 
पर दिए गए जजसमें गोपािगंज जजिे में दिया गया 6 00 िाख रुपए का मुआिजा 
शालमि है। 

(ग)  : एिपीजी लसलिडंरों की सुरक्षा सुतनजश्ित करन े के लिए ओएमसीज वािारा उठाए गए 
किमों में, भारतीय मानक वितनिेशों के अनुसार एिपीजी लसलिडंरों के 
वितनमामण, पेट्रोलियम और विस् फोटक सुरक्षा संगठन के मानकों के अनुसार समय समय 
पर लसलिडंरों की जांि, भरण संयंत्रों पर बहु गुणित् ता तनयंत्रण जांि, लसलिडंरों की 
सुपुिमगी-पूिम जांि, एिपीजी संस् थापन की अतनिायम जांि, सुरक्षा होज पाइप का अतनिायम 
उपयोग, सुरक्षा पिों का वितरण तथा समय समय पर ग्राहक लशक्षा जक्ितनकों का 
आयोजन ककया जाना शालमि है। 

*********** 

 


